

打造世界级旅游城市特别报道·微视点 (三十六)

编辑蒋金龙/版式设计钟涛/校对覃骥

2025年8月14日 星期四

◀ 上接02版



→从空中俯瞰，生态健身步道就像一条红丝带。

亮点

项目现场负责人介绍，结合场地现状，改造施工时采用了透水铺装让雨水快速下渗，减少地表流径；种植耐湿植物，净化雨水的同时形成景观节点；新建生态蓄水池，收集雨水用于绿化灌溉等，以“渗、滞、蓄、净、用、排”的措施，用生态手法解决内涝问题。

下沉式绿地指的就是大草坪，改造时把原来枯死的马尼拉草换成了中华结缕草。这种草的叶片较宽厚、光滑、密集、坚韧而富有弹性，抗践踏，耐修剪。市民走在上面很柔软，直接坐也不会觉得扎屁股。此外，它的耐寒能力很强，在冬季也能生长，并保持叶片常绿。生态驳岸植物不仅美观，而且很有层次。靠近步道重铺了马尼拉草，漂亮美观的同时能牢牢固定住泥土，防止被雨水冲刷。靠近水系则种植了更高一些的翠芦莉和粉黛乱子草。此外，还错落有致地种植了垂柳、落羽杉等树木，让整个岸边植物景观更立体，打造四季常绿的生态岸线景观。

“这次海绵化提升改造工程‘功夫’大多在地下。”项目现场负责人说。草坪下面有管道连接着蓄水池，高温少雨时，之前收集的雨水经过滤消毒后，再通过绿地自动喷灌系统给草坪补水。生态健身步道由透水混凝土铺装，除了自然下渗，大雨时还可以通过植草沟过滤流到雨水井进入雨水管网，最终流到公园水系中。这次改造提升了公园生态服务功能，实现了“小雨不积水、大雨不内涝”，让市民享受到“亲近自然、宜居低碳”的城市生活。

点赞

市民汪先生住在吾悦广场附近，山水公园改造好后每天都带着孩子到大草坪玩球。他对新种植的草坪很满意，踩在上面很柔软，光着脚也不怕扎。市民陈女士也喜欢公园的大草坪，“在城市里看到这么一片郁郁葱葱的草坪，让人的心情非常好。”

改造好的红色生态健身步道每天都吸引了不少市民，有人直接赤脚健步走，称踩着很舒服。“我最近常在步道快走锻炼。步道看起来表面粗糙，但很平坦，踩上去很舒服。”市民许女士说。

山水公园目前由桂林宏谋城市运营服务股份有限公司管理维护。该公司相关负责人表示，山水公园作为桂林市系统化全域推进海绵城市建设的示范项目，以“渗、滞、蓄、净、用、排”为核心理念，通过海绵化改造全面提升生态功能与水系景观价值。这次改造是山水公园开放以来最大的一次升级，让公园大变样，不仅环境更好了，还显著提升了生态韧性，视觉效果也非常棒，能更好地满足市民休闲健身的需求。

记者邢刚 文/摄

→雨水花园。

↓生态驳岸。

